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Άσκηση 1. 

 Έστω ότι σας εργάζεστε στην διοίκηση μιας ελληνικής τράπεζας η οποία έχει 

αποφασίσει να επεκτείνει τις δραστηριότητες της σε μια γειτονική (Βαλκανική)  

χώρα. Σας ζητείται από την διεύθυνση να ετοιμάσετε μια συμβουλευτική έκθεση για 

την κατάλληλη μορφή που  θα πρέπει να έχει η επέκταση της δραστηριότητας της 

τράπεζας στην χώρα αυτή. Συγκεκριμένα σας θέτει το ερώτημα αν η επέκταση μέσω 

τραπεζικών ιδρυμάτων ή μέσω ίδρυσης θυγατρικής τράπεζας είναι η ενδεδειγμένη για 

την περίπτωση αυτή. 

Ζητούμενο: Να εξηγήσετε, πρώτον τις συνέπειες που έχει για την τράπεζα η επιλογή 

κάθε μιας από τις δύο εναλλακτικές στρατηγικές γενικά.  Δεύτερον, με βάση τα 

κριτήρια επιλογής μορφής οργάνωσης που προτείνει η θεωρία της διεθνούς 

τραπεζικής, προσπαθήστε να αξιολογήσετε τις δύο αυτές εναλλακτικές στρατηγικές 

στην συγκεκριμένη περίπτωση της ελληνικής τράπεζας που επεκτείνεται στα 

βαλκάνια, χρησιμοποιώντας και τις γενικές γνώσεις που έχετε για το πολιτικό, 

κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον στα βαλκάνια. 

Υπόδειγμα Απάντησης:  

Θα πρέπει πρώτα να εξηγηθούν τα θετικά και αρνητικά στοιχεία της επέκτασης της 

τράπεζας με κάθε μια από τις δύο εναλλακτικές στρατηγικές  (βλ. παρουσίαση 

ενότητας 3 για τις μορφές οργάνωσης διεθνούς τράπεζας). Κατόπιν με βάση τα 

κριτήρια επιλογής τρόπου οργάνωσης (βλ. ενότητα 3) προσπαθήστε να αξιολογήσετε 

τους πιθανούς κινδύνους και τις ευκαιρίες-δυνατότητες που παρουσιάζονται στην 

τράπεζα μέσω της μιας ή της άλλης στρατηγικές στο συγκεκριμένο πολιτικό, 

κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον στα βαλκάνια. 

Άσκηση 2. 

Να παραθέσετε του διαφορετικούς λόγους/κίνητρα που έχουν οι τράπεζες για τη 

διεθνοποίηση της λειτουργίας τους με βάση την σχετική θεωρία. 

Υπόδειγμα Απάντησης:  

Θα πρέπει να εξηγηθεί ότι διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις δίνουν 

διαφορετικές εξηγήσεις στα κίνητρα διεθνοποίησης των τραπεζών. Για παράδειγμα, η 

θεώρηση της βιομηχανικής οργάνωσης υποστηρίζει ότι η διαφορές του περιθωρίου 

των τραπεζικών επιτοκίων σε διάφορες χώρες είναι το κύριο κίνητρο για διεθνή 

τραπεζική δραστηριότητα. Άλλες προσεγγίσεις  κάνουν την διάκριση μεταξύ λιανικής 

και χοντρικής τραπεζικής υποστηρίζοντας ότι για την χοντρική τραπεζική το κίνητρο 

της διεθνοποίησης είναι οι μείωση του κόστους μέσω των οικονομιών κλίμακας ενώ 

για την διεθνή λιανική τραπεζική τα κίνητρα μπορεί να είναι η εκμετάλλευση 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος στην παροχή τραπεζικών υπηρεσιών, στο 

μάρκετινγκ κλπ. (βλ. ενότητα 2)  



Άσκηση 3 

Εξηγήστε τον ρόλο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου στην διαχείριση της κρίσης 

χρέους μιας υπερχρεωμένης χώρας. 

Υπόδειγμα Απάντησης:  

Θα πρέπει να τονιστεί η συμβολή του ΔΝΤ στο να υπερισχύσει η συνεργατική λύση 

στο 'παίγνιο' που λαμβάνει χώρα μεταξύ πιστωτών και μιας υπερχρεωμένης χώρας. 

Χωρίς την παρουσία κάποιου 'εγγυητή' η λύση στο παίγνιο αυτό θα είναι μάλλον μη 

συνεργατική με την χρεωμένη χώρα να σταματά τις πληρωμές και του πιστωτές να 

κόβουν την περαιτέρω πίστωση. Με την εποπτεία του ΔΝΤ μπορεί να επιλεγεί η 

συνεργατική λύση της συνέχισης της πίστωσης υπό προϋποθέσεις (υιοθέτηση 

σταθεροποιητικών πολιτικών από την χώρα). Βλ. ενότητα 9. 

Άσκηση 4 

Εξηγήστε την λογική που βρίσκεται από την υιοθέτηση προγραμμάτων λιτότητας για 

την αντιμετώπιση της κρίσης χρέους σε μια χώρα. 

Υπόδειγμα Απάντησης:  

Η απάντηση θα πρέπει να εξηγεί πώς οι μείωση της εθνικής δαπάνης μέσω σφιχτής 

δημοσιονομικής και εισοδηματικής πολιτικής μπορεί να επιφέρει μείωση των 

ελλειμμάτων στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και συνεπώς μείωση του καθαρού 

δανεισμού της χώρας από το εξωτερικό. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί η ταυτότητα του 

εθνικού εισοδήματος (Υ=C+I+G+X-M) για να αποδειχθεί η παραπάνω σχέση.  

Άσκηση 5 

Εξηγήστε με λόγια και με χρήση σχετικών λογαριασμών πώς μπορεί να 

δημιουργηθούν πολλαπλασιαστικά καταθέσεις δολαρίων στην αγορά Ευρωδολαρίων. 

Τι απαιτείται για να ξεκινήσει μια τέτοια πολλαπλασιαστική διαδικασία; 

Υπόδειγμα Απάντησης:  

Θα πρέπει να τονιστεί ότι αρκεί μια αύξηση των απαιτήσεων σε δολάρια (πχ 

καταθέσεις) μιας τράπεζας εκτός ΗΠΑ έναντι ενός τραπεζικού ιδρύματος των ΗΠΑ 

για να ξεκινήσει η πολλαπλασιαστική διαδικασία προσφοράς Ευρωδολαρίων. Η 

διαδικασία αυτή περιγράφεται στην ενότητα 4. 


